Stand: 25.05.2026 06:40:56
Vorgangsmappe fur die Drucksache 19/1795

"Pflegepersonalbemessungsverordnung"”

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 19/1795 vom 08.04.2024



Bayerischer
Landtag

19. Wahlperiode 08.04.2024 Drucksache 1 9/1 795

Anfragen zum Plenum

(zur Plenarsitzung am 09.04.2024)

mit den dazu eingegangenen Antworten der Staatsregierung

Verzeichnis der Fragenden

Abgeordnete Nummer
der Frage
Adjei, Benjamin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Angekiindigtes Konzept gegen politische Desinformation..............cccocveveeennne. 58
Baumann, Jorg (AfD)

Verteilung der botsuanischen Elefanten in Bayern............ccccccooiiiiiinne, 34
Becher, Johannes (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Photovoltaik am Flughafen MUnchen............ccccoiiii e 23

Bergmiiller, Franz (AfD)

Die Position der Staatsregierung zum Begehren der EU, den Zeitpunkt der Defi-
nition des ,Lebensendes” eines Kraftfahrzeugs der Willensbildung des Birgers
zu entreilen, um an dessen Stelle eine staatliche Willenssetzung zu setzen? .35

Birzele, Andreas (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Zukunft der Landwirtschaftsschule im Griinen Zentrum Puch...........cccccceeen. 44
Bozoglu, Cemal (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
MaRnahmen gegen ,Hammerskin Nation“ in Bayern..........ccccccccceeiiiiiiieinnecenens 2

von Brunn, Florian (SPD)
Gesellschaftliche Aufarbeitung der Coronapandemie und Coronamafinahmen 54
Baumler, Nicole (SPD)

Umsetzung des Warmeplanungsgesetzes in Bayern ..........ccccccceevvcciiieeeeeeeeens 26
Dr. Biichler, Markus (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Neubewertung und Weiterfihrung 7. Ausbauplan fir die Staatsstrallen ........... 15
Celina, Kerstin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Wasserentnahmen Bergtheimer Mulde ..., 36

Deisenhofer, Maximilian (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle
Sitzungstbersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen zur Verfiigung.



Bayerischer Landtag -19. Wahlperiode Drucksache 19/1795

Ausgestaltung des Sportpakis Bayern ... 3
Dierkes, Rene (AfD)
Vorstellung der polizeilichen Kriminalstatistik 2023 .............ccccoiviiiiiiiiiiiiiiiiininn, 4

Feichtmeier, Christiane (SPD)
Muss die bayerische Polizei bald in Unterhosen auf Streife gehen? — Mangel an

Dienstkleidung muss behoben werden ..o 5
Friedl, Patrick (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Wasserschutz in Bayern .........ooooiiiiiiii e 37
Goller, Mia (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Flachenfraf in Bayern endlich StOPPeN ..........coccviiiieie i 27
Graupner, Richard (AfD)

Erwerb von Dienstfahrzeugen fir das Polizeiprasidium Unterfranken ................. 6
GrieBhammer, Holger (SPD)

Sicherheitskorridore beim Windkraftausbau .............ccccco i 28
Gross, Sabine (SPD)

Schutz von Mannern vor hauslicher Gewalt ...........cccccooviiiiiiiii e 46

Halbleib, Volkmar (SPD)

Ausschank von Frankenwein bei Veranstaltungen der Staatsregierung und

nachgeordneter Dienststellen ..........cccoo i 45
Jurca, Andreas (AfD)

Aufgriffe lllegaler durch die bayerische Grenzpolizei...........ccc.ccooevviieeeiiiinicnnnen. 7
Knoblach, Paul (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Beschrankung der Plakatierung zu Wahlwerbung in der Offentlichkeit................. 8
Krahl, Andreas (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Pflegepersonalbemessungsverordnung ..........c.ccooiuieieiiiieee e 55
Kurz, Sanne (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Digitalisierung KUUIFONAS ........cooiiiii e 20
Kéhler, Claudia (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Heimatliberweisung SYFEN ... 9
Kohler, Florian (AfD)

Fragen zum Ruckbau des KKW Isar Il..........ccciiiiiiiii e 38
Lettenbauer, Eva (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Bayerische Ehrenamtskarte ... 47
Lipp, Oskar (AfD)

Fragen zu den 97 Uniper-Wasserkraftwerken in Bayern..............coocoovceeennies 39
Low, Stefan (AfD)

Bayerische Unterstlitzung flir den Grenzschutz in Saudi-Arabien...................... 10
Magerl, Roland (AfD)

Arbeitsunfahigkeit nach Corona-Impfungen in Bayern ..........ccccccooiiiiinnis 48

Maier, Christoph (AfD)

YT SNV f oT0) (T 11



Bayerischer Landtag -19. Wahlperiode Drucksache 19/1795

Mannes, Gerd (AfD)

Situation der bayerischen Wirtschaft: Chinesische Direktinvestitionen und Han-

delsbilanz des Freistaates Bayern seit 2014 ..o, 29
Meier, Johannes (AfD)

Fragen zu Bildungsstand der in Bayern lebenden Jugendlichen........................ 12
Mistol, Jiirgen (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Expressverkehr OStbayern...........occuiiiiiiiiiii e 16
Miiller, Ruth (SPD)

Forderung des Tourismus im bayerisch-tschechischen Grenzraum .................. 30
Osgyan, Verena (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Haushaltssummen flr Musikforderung ..........coccovveeeei i 21
Pargent, Tim (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Foérderung Volocopter GmbH aus Bruchsal ...........ccccoooiiiiine 31
Post, Julia (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Arbeitspotenzial Frauen ............uvviiiiiiiiiiiiieieiii e 49

Rasehorn, Anna (SPD)
Haltung der Staatsregierung zu dem geplanten Wasserkraftwerk im Projektge-

o] 1Y ARV o W IR o o= TN {1 o =Y o 40
Rauscher, Doris (SPD)

Kita-Angebot — Offnungszeiten und INKIUSION. .............cocooveeeveveeceieeeeceeee e, 50
Roon, Elena (AfD)

Junge Menschen ohne Berufsabschluss in Bayern..........cccccooiiiinine 51
Scheuenstuhl, Harry (SPD)

Freiwillige Leistungen im Verwaltungshaushalt — Stabilisierungshilfen............... 24
Schmid, Franz (AfD)

Schwangerschaftsabbriiche und Totgeburten in Bayern...........cccccooiiiiene 56
Schuberl, Toni (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Schutz der bayerischen Textilwirtschaft vor chinesischen Billigimporten........... 32

Schuhknecht, Stephanie (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Haushaltsmittel fir Hochwasserschutz- bzw. FlusssanierungsmalRnahmen......41
Siekmann, Florian (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Termine bezuglich Bau der StralRenbahn durch den Englischen Garten in Min-

(o] 1= o DU PO PP OPPPPPOPPPP 25
Sowa, Ursula (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Leerstehende Liegenschaften des Freistaates im Landkreis Kronach............... 17
Stadler, Ralf (AfD)

Verwendung von Rundfunkbeitragen im Kampf gegen Rechts..........cc.cccocee. 1
Storm, Ramona (AfD)

Kosten fir Asylbewerber in herkdbmmlichen Haftanstalten in Bayern.................. 18

Dr. Strohmayr, Simone (SPD)

Export und Import von Handelsgitern zwischen Bayern und Tschechien ......... 33



Bayerischer Landtag -19. Wahlperiode Drucksache 19/1795

Stiimpfig, Martin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Ankindigungen zur verbesserten Nutzung der oberflachennahe Geothermie in

= Y= o o 42
Tasdelen, Arif (SPD)

Anzahl junger Erwachsener in Bayern ohne Berufsabschluss .............ccc........... 52
Triebel, Gabriele (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

ehemalige Kommandantur KZ Dachau...........ccocccoiiiiiiiiiii e 13
Vogler, Matthias (AfD)

NOSTErAtU-SPINNE ...oeeeiiiie i e e e e e e e e e 43
Waldmann, Ruth (SPD)

Inflationsausgleichspramie fiir pensionierte Lehrkrafte ...............ccoccvieei. 19
Weber, Laura (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Méglichkeiten zum Schwangerschaftsabbruch in der Oberpfalz........................ 57
Dr. Weigand, Sabine (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Stellen im Landesamt flir Denkmalpflege ..........ccooooiieeiiiiiiiiiiee e, 22
Winhart, Andreas (AfD)

Zuverlassigkeitspriifung hinsichtlich der Cannabis-Legalisierung ...................... 14

Zwanziger, Christian (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Unabgestimmte Kiindigung des Pilotprojektes Kooperativer Ganztag / Kombiein-
FCRIUNGEN . . 53



Drucksache 19/1795 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode

Seite 1

Geschéftsbereich der Staatskanzlei

1.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die jahrlichen finan-

Ralf ziellen Mittel aus den Rundfunkbeitragen, die dem bayerischen

Stadler Rundfunk im Kampf gegen Rechtsextremismus zur Verfiigung

(AfD) stehen und hat der Medienrat Einfluss auf die Verwendung die-
ser Mittel?

Antwort der Staatskanzlei

Der Staatsregierung liegen keine Informationen tiber konkrete Mittelverwendungen
vor, die Uber das hinausgehen, was in offentlich zuganglichen Quellen oder den
Mitgliedern des Rundfunkrats zuganglich ist. Die Fraktion des Antragstellers ent-
sendet zwei Mitglieder in den BR-Rundfunkrat. Der Medienrat ist Organ der Bayeri-
schen Landeszentrale fir Neue Medien und hat keine Einwirkungsmaoglichkeiten
auf den Bayerischen Rundfunk.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und In-
tegration

2. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Malinahmen sie ergriffen

Cemal hat, um das Verbot der militanten Skinheadvereinigung ,Ham-
Bozoglu merskin Nation® auch in Bayern durchzusetzen, welche Ergeb-
(BUNDNIS nisse diese Mallnahmen bisher erbracht haben und ob der
90/DIE GRU- Staatsregierung Erkenntnisse darlber vorliegen, dass sich die
NEN) Hammerskin Chapter in Bayern und Franken tatsachlich auf-

geldst haben und keine weiteren Aktivitadten mehr entfalten?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Die Bundesministerin des Innern und fir Heimat (BMI) hat mit Verfigung vom
24.07.2023 den Verein ,Hammerskins Deutschland® einschlief3lich seiner regiona-
len Chapter ,Bayern®, ,Berlin®, ,Brandenburg®, ,Bremen*, ,Franken®, ,Mecklenburg®,
.Lommern®, ,Rheinland®, ,Sachsen®, ,Sarregau®, ,Westfalen*, ,Westwall®, ,Wirt-
temberg“ und seine Teilorganisation ,Crew 38 verboten und aufgelést. Das BMI
unterliegt als Bundesbehorde allein dem parlamentarischen Kontrollrecht des Deut-
schen Bundestages.

Mit dem Verbot sind gemaR § 3 Abs. 1 Satz 2 VereinsG (VereinsG = Vereinsge-
setz) (i. V. m. §§ 10, 11, 12 VereinsG) die Beschlagnahme und die Einziehung von
Vereinsvermdgen sowie von Forderungen Dritter gegen die ,Hammerskins
Deutschland”, ihre regionalen Chapter sowie ihre Teilorganisation ,Crew 38" und
die Anordnung der Beschlagnahme und die Einziehung von Sachen Dritter verbun-
den. Im Rahmen der Verbotsmalinahme wurden zudem weitere Beweismittel bei-
gebracht, die geeignet sind, die verfassungswidrige Zielsetzung des Vereins, seine
Strafgesetzwidrigkeit sowie die aggressiv-kampferische Haltung gegentiber der ver-
fassungsmafigen Ordnung zu belegen (§ 4 Abs. 4 VereinsG).

Das BMI als zustandige Verbotsbehdrde hat mit Vollzugsersuchen vom 24.07.2023
das Staatsministerium des Innern, flir Sport und Integration (StMI) ersucht, die Ver-
botsverfiigung in Bayern zu vollziehen und die vereinsrechtlichen Ermittlungsmaf3-
nahmen vorzunehmen. Hierzu hat das BMI gebeten, die Verbotsverfligung den be-
troffenen Mitgliedern zuzustellen und die Wohnrdume der genannten Personen in-
klusive aller Nebengelasse und Kraftfahrzeuge zu durchsuchen sowie die aufgefun-
denen Beweismittel und ggf. Vereinsvermdgen auf der Grundlage der §§ 4 Abs. 2
und 4, 10 Abs. 2 VereinsG zu beschlagnahmen und sicherzustellen.

Am 19.09.2023 erfolgten bundesweite Exekutivmalnahmen. Die vom StMI mit dem
Vollzug beauftragten Regierungen von Mittelfranken und Unterfranken haben unter
Inanspruchnahme von Vollzugs- und Amtshilfe der Polizeiprasidien Mittelfranken
und Unterfranken das im Rahmen der Exekutivmalinahmen aufgefundene Vereins-
vermogen sichergestellt und weitere Beweismittel beschlagnahmt. Diese Asservate
wurden im Anschluss an die von der Verbotsbehérde bestimmten Bundesbehoérden
zur weiteren Auswertung verbracht. Ergebnisse Uber diese Auswertung liegen der-
zeit nicht vor.

Mégliche Aktivitdten im Sinne von Nachfolgebestrebungen der Hammerskins in
Bayern pruft das Bayerische Landesamt fur Verfassungsschutz (BayLfV) genau.
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Derzeit liegen dem BayLfV keine Erkenntnisse vor, die eine Fortfiihrung von Struk-
turen der Hammerskins in Bayern belegen.
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3. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, was genau besagt der Sportpakt

Maximilian Bayern, wer ist am Sportpakt Bayern beteiligt (bitte aufgelistet
Deisenhofer nach Institutionen und Botschaftern) und sieht die Staatsregie-
(BUNDNIS rung vor, ein Sportférdergesetz auszuarbeiten?

90/DIE GRU-

NEN)

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Der Begriff ,Sportpakt Bayern® bezeichnet das gemeinsame Ziel der Staatsregie-
rung und der bayerischen Sportverbande, bestmdgliche Voraussetzungen fiir den
Nachwuchsleistungssport in Bayern zu schaffen. Grundlage des ,Sportpakts Bay-
ern“ist das vom Bayerischen Landes-Sportverband e. V. (BLSV) im Jahr 2018 unter
Einbeziehung aller damaligen 56 Sportfachverbande des BLSV, des Bayerischen
Sportschitzenbunds e. V. (BSSB), des Behinderten- und Rehabilitationssportver-
bands Bayern e.V.(BVS) und des Bayerischen Gehorlosen-Sportverbands
e. V. (BGS) erarbeitete Nachwuchsleistungssportkonzept.

Die Ausarbeitung eines Sportfordergesetzes ist derzeit nicht vorgesehen.
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4. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, ob sie bzw. der Staatsminister

Rene des Innern, fiir Sport und Integration Joachim Herrmann erst bei
Dierkes der Vorstellung der Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) 2023,
(AfD) also kurz vor der Europawahl, den Uberproportional hohen An-

teil auslandischer Straftater festgestellt hat oder war der Staats-
regierung dieser auch schon bereits angesichts der PKS 2022
im Vorjahr bewusst und ist sie nun der Ansicht, die effektivste
Methode zur Senkung der Kriminalitadt kann nur ein Stopp wei-
terer Zuwanderung, ein wirksames Grenzregiment sowie die
konsequente Ausweisung ordnungs- und strafrechtlich auffalli-
ger Auslander und Flichtlinge sein, wird also die Staatsregie-
rung als Konsequenz dieser Zahlen eine umfassende Remigra-
tionspolitik einleiten?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Seit 1953 wird die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) durch das Bundeskriminalamt
(BKA) zentral fur die Bundesrepublik Deutschland gefiihrt. Wohl beinahe genauso
lange verdffentlichen die Bundeslander ihre jeweiligen Ergebnisse, um auch der
Bevdlkerung transparent die Veranderungen der Kriminalitét in den betrachteten
Bereichen darstellen zu kénnen. Die PKS ist ein unverzichtbarer Gradmesser zur
Bewertung der Inneren Sicherheit und oftmals eine wichtige Grundlage fur kriminal-
strategische und -politische Entscheidungen.

Der Anteil Nichtdeutscher unter den Tatverdachtigen ist seit jeher Teil der Kriminal-
statistik. Fiir Bayern stehen im Internet! die Jahresberichte bis einschlieRlich 2009
zum Abruf bereit. Hier finden sich jeweils auch detaillierte Ausfihrungen zu deut-
schen wie nichtdeutschen Tatverdachtigen. Dieser Bereich flie3t somit in jedem Be-
richtsjahr, so auch 2022, neben vielen anderen Themenschwerpunkten, in die Be-
trachtung respektive Bewertung der Kriminalitatsentwicklung ein.

Die Begrenzung der Zahl der Zuwanderer ohne Visum ist ein Aspekt, um dem der-
zeitigen Anstieg der Kriminalitat zu begegnen. Die Faktoren, die zum Anstieg fiihr-
ten, sind allerdings auRerst vielschichtig und komplex, betreffen nicht nur den An-
stieg von nichtdeutschen Tatverdachtigen und bediirfen daher eines ganzheitlichen
Bekampfungsansatzes bzw. umfassenden MafRnahmenbulndels unter Vernetzung
und Zusammenarbeit verschiedenster Behdrden und Akteure.

U. a. auf Basis der PKS erfolgen fortlaufend Analysen und damit einhergehend Be-
wertungen, um beispielsweise die Einsatzkonzepte sowie Polizeiprdsenz entspre-
chend anzupassen. So hat die Bayerische Polizei die Sicherheitslage gerade in und
im Umfeld von Gemeinschaftsunterkiinften fest im Blick, um unverzuglich und kon-
sequent einzuschreiten.

Auch bei den tatverdachtigen Auslandern steht die Gruppe der Mehrfach- und In-
tensivtater in besonderem polizeilichem Fokus.

unter: https://www.polizei.bayern.de/kriminalitaet/statistik/index.html
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Besonders wichtig ist, nach VerbifRRen der Strafe diejenigen Ausléander mdoglichst
unverziglich aulRer Landes zu bringen, die eine Gefahr fiir die 6ffentliche Sicherheit
darstellen.

Das Bayerische Landesamt fiir Asyl und Ruickfiihrungen hat zu diesem Zweck die
Task Force ,Straftater” eingerichtet, die in enger Kooperation mit Polizei, Justiz und
Auslanderbehdrden die behdrdliche Zusammenarbeit fur eine schnelle und konse-
quente Aufenthaltsbeendigung schwer straffallig gewordener Auslander bindelt.

Allerdings missen hierzu auf Bundesebene wichtige asylpolitische Entscheidungen
getroffen werden. Hierzu zahlt z. B. die Liste der sicheren Herkunftsstaaten zu er-
ganzen. Nur so kann der Aufenthalt von Mehrfach- und Intensivtatern schnell been-
det werden.

Bis der EU-AuBengrenzschutz adaquat ausgebaut ist, miissen Bundespolizei und
Bayerische Grenzpolizei die Binnengrenzen konsequent kontrollieren.

Die bereits erheblich ausgebaute Bayerische Grenzpolizei sorgt in Bayern fir ein
deutliches Sicherheitsplus. Bis 2028 wird die Bayerische Grenzpolizei auf insge-
samt 1 500 Stellen verstarkt, um nicht nur illegale Migration und Schleuser, sondern
die gesamte grenziiberschreitende Kriminalitat intensiver zu bekampfen. Bei den
Schleierfahndungskontrollen und den Grenzkontrollen erzielten die bayerischen
Grenzfahnder 2023 insgesamt 19 165 Fahndungstreffer  (2022: 21 090,
2021: 17 901) — beispielsweise, weil ein Haftbefehl vorlag oder ein Fahrzeug wegen
Diebstahls zur Fahndung ausgeschrieben war. Zudem nahm die Bayerische Grenz-
polizei vergangenes Jahr insgesamt 360 Schleuser fest, deutlich mehr als in den
Vorjahren (2022: 230, 2021: 233).

Auch die konsequente Bekampfung von Straftaten und Ordnungsstérungen im 6f-
fentlichen Raum ist weiterhin ein Schwerpunkt der Polizeiarbeit.

Daneben sind auch die kulturelle Integration sowie die Integration in die hiesige
Rechtsordnung wichtige Bausteine, um kriminogenen Faktoren entgegenzuwirken.
Hierzu wurden zahlreiche Fordermaflinahmen auf den Weg gebracht.
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5. Abgeordnete Nachdem kirzlich in einem viel beachtetem Video auf den ek-

Christiane latanten Mangel an Dienstkleidung bei der bayerischen Polizei
Feichtmeier aufmerksam gemacht wurde frage ich die Staatsregierung, wel-
(SPD) che Moglichkeiten der Beschleunigung der Beschaffung, auch

in der Vergabe, oder welche alternativen Bezugsmaéglichkeiten,
auch etwa durch Produktion in Deutschland bzw. der EU oder
bei der dsterreichischen Polizei, mit welchem Ergebnis in den
letzten drei Jahren gepruft wurden?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Das Verfahren der Beschaffung der Dienstkleidung der Bayerischen Polizei ist
rechtlich reguliert. Nach Art. 55 Bayerische Haushaltsordnung muss dem Abschluss
von Vertragen Uber Lieferungen eine offentliche Ausschreibung oder eine be-
schrankte Ausschreibung mit Teilnahmewettbewerb vorausgehen. Hintergrund die-
ser Regelung ist die wirtschaftliche Verwendung von Haushaltsmitteln, die Gewahr-
leistung eines fairen Wettbewerbs sowie die Verhinderung von Korruption. Das
Vergabeverfahren stellten ein formales Verfahren dar, welche die Einhaltung von
strengen Formvorschriften und besonderen Fristenregelungen anordnet. Eine Be-
schleunigung des Vergabeverfahrens ist unter 0. g. Aspekten kaum maoglich.

Die Ursachen fiir die Lieferverzégerungen in den letzten drei Jahren lagen haupt-
sachlich an der Coronapandemie und wurden durch den Beginn des Krieges in der
Ukraine nochmals verstarkt. Ein GroRteil der dort ansassigen Produktionsstatten fir
Bekleidung sind vollstandig weggefallen, sodass ein Ausweichen auf andere, be-
reits ausgelastete Produktionsstatten erforderlich wurde. Hervorgehoben werden
muss, dass alle Akteure am Markt den gleichen aufgezeigten Problemen unterlie-
gen.

Grundsatzlich besteht eine Bindung an die mit den Bekleidungsfirmen und Lieferan-
ten geschlossenen Vertrage, sodass nicht ohne Weiteres auf alternative Bezugs-
moglichkeiten zurtickgegriffen werden kann. Zur Lésung der oben geschilderten
Problematik wurden jedoch teilweise Zwischenbeschaffungen durchgefihrt, um die
Lieferverzégerungen abzufedern.
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6. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Fahrzeuge plant sie fir

Richard das Polizeiprasidium Unterfranken in den Jahren 2024 und
Graupner 2025 anzuschaffen, welche Fahrzeuge werden voraussichtlich
(AfD) in den Jahren 2024 und 2025 im Polizeiprasidium Unterfranken

auller Dienstes gestellt und welche Fahrzeuge plant die
Staatsregierung fir das Polizeiprasidium Unterfranken per
Verpflichtungsermachtigungen fir die Jahre nach 2025 anzu-
schaffen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Fir das Polizeiprasidium Unterfranken wurden fur das Jahr 2024 insgesamt
61 Fahrzeuge erworben. Hierbei handelt es sich um 34 Leasingfahrzeuge mit poli-
zeispezifischer Ausstattung, acht Leasingfahrzeuge mit reiner Serienausstattung
sowie 19 Kauffahrzeuge.

Im Jahr 2025 sind als Nachersatz an Leasingfahrzeugen 20 Leasingfahrzeuge mit
polizeispezifischer Ausstattung sowie 12 Leasingfahrzeuge mit reiner Serienaus-
stattung bislang vorgesehen.

Weitere Planungen zur Aussonderung und zum Erwerb von Kauffahrzeugen im Jahr
2024 erfolgen, sobald die Hohe der zur Verfiigung stehenden Haushaltsmittel fest-
steht. Fur das Jahr 2025 und die darauffolgenden Jahre kénnen uber die oben an-
gegebenen Zahlen hinaus ebenfalls noch keine belastbaren Aussagen getroffen
werden. Planungen erfolgen auch hier erst dann, sofern Planungssicherheit hin-
sichtlich der zur Verfigung stehenden Haushaltsmittel besteht. Insofern liegt auch
keine Verpflichtungsermachtigung fur die Jahre nach 2025 vor.
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7. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele der Medienberichten zu-

Andreas folge mehr als 600 von der Bayerischen Grenzpolizei im Zeit-
Jurca raum Januar bis Marz 2024 bei der illegalen Einreise bzw. Wie-
(AfD) dereinreise aufgegriffenen Personen wurden abgescho-

ben / zurtickgeschoben, einer Erstaufnahmeeinrichtung oder
anderen Asylunterkunft zugefiihrt oder anderweitigen MalRnah-
men unterzogen (bitte jeweils konkretisieren)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Die originare Durchfuhrung von grenzpolizeilichen MaRnahmen im Gebiet des Frei-
staates obliegt der Bundespolizei, mithin der Bundespolizeidirektion Minchen. Von
der Bayerischen Grenzpolizei festgestellte illegal eingereiste bzw. wiedereinge-
reiste Personen werden zur Durchfiihrung von aufenthaltsbeendenden Malinah-
men wie Einreiseverweigerungen, Zurlickschiebungen oder Abschiebungen der
Bundespolizei Gbergeben. Entsprechend verhalt es sich bei einer Asylantragstel-
lung dieser Personen.

Fallzahlen zu MalRnahmen der Bundespolizei missen dort erfragt werden.
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8. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, inwiefern kénnen Kommunen die

Paul Plakatierung zu Wahlwerbung in der Offentlichkeit vor Wahlen
Knoblach zahlenmafig beschranken, welche rechtlichen Bestimmungen
(BUNDNIS sind bei einer Beschrankung von Plakatanschlagen in der Of-
90/DIE GRU- fentlichkeit vor Wahlen auf bestimmte Anschlagflachen, insbe-
NEN) sondere hinsichtlich der Art, Gesamtanzahl in einer Kommune

und Gestaltung dieser Flachen, einzuhalten und inwieweit wird
die Mdglichkeit der Beschrankung der Plakatierung zu Wahl-
werbung in der Offentlichkeit von den Kommunen bereits ge-
nutzt?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Die Gemeinden haben im Rahmen des Art. 28 Landesstraf- und Verordnungsge-
setz die Moglichkeit, Anschlagtafeln zur Wahlplakatierung zum Zwecke einer ge-
sammelten Wahlwerbung zu errichten, um Einzelplakatierungen durch Parteien und
Wahlergruppen im Interesse des Ortsbildes oder zur Vermeidung weiterer Beein-
trachtigungen vor allgemeinen Wahlen zu vermeiden. Das Staatsministerium des
Innern, fur Sport und Integration (StMI) hat den Gemeinden mit Bekanntmachung
vom 13.02.2013 (AlIMBI. S. 52, ber. S. 139) allgemeine Hinweise zur Werbung auf
offentlichen Stralen aus Anlass von allgemeinen Wahlen, Volksbegehren, Volks-
entscheiden, Blirgerbegehren und Birgerentscheiden an die Hand gegeben.

Das Bundesverwaltungsgericht hat in seinem bis heute mafigeblichen Urteil vom
13.12.1974 (Az.: VII C 42.72) die Grundsatze fir die Plakatwerbung von Parteien
anlasslich allgemeiner Wahlen dargestellt. So muss die Wahlsichtwerbung als typi-
sches Mittel im Wahlkampf der politischen Parteien jedenfalls in einem Umfang ge-
wahrleistet sein, wie er fur die Selbstdarstellung der jeweiligen Partei notwendig und
angemessen ist. Das Gericht hat offengelassen, unter welchen Voraussetzungen
jeweils eine nach Umfang und Werbewirksamkeit des Anbringungsortes angemes-
sene Werbemadglichkeit eingeraumt ist; jedenfalls muss eine wirksame Wahlpropa-
ganda ermdglicht werden. Die Gemeinden entscheiden eigenverantwortlich, in wel-
cher Weise sie dem verfassungsrechtlichen Gebot zur Selbstdarstellung der Par-
teien Rechnung tragen. Sie sind demnach weder gehindert, 6ffentliche Stral3en fur
freies Plakatieren freizugeben, noch bestimmte Aufstellplatze den einzelnen Par-
teien zuzuteilen, noch eigene Plakatflachen zur Verfigung zu stellen.

Die den politischen Parteien fur die Plakatierung im Wahlkampf von den Gemeinden
zur Verfigung gestellten Anschlagtafeln stellen 6ffentliche Einrichtungen im Sinne
von Art. 21 Gemeindeordnung dar. Die Festlegung der jeweiligen Nutzungsbedin-
gungen obliegt den Gemeinden im Rahmen ihrer Selbstverwaltungshoheit grund-
satzlich selbst. Ihr Entscheidungsspielraum ist insoweit beschrankt, als im Ergebnis
jeweils angemessene Wahlwerbemaoglichkeiten sichergestellt sein mussen, der
speziell fir Wahlen und Parteien in Art. 28 Abs. 1 Satz 2, 38 Abs. 1 Grundgesetz
und in § 5 Parteiengesetz (PartG) niedergelegte Gleichheitsbehandlungsgrundsatz
beachtet und schliellich sonstigen sich aus Verfassungsrecht ergebenden Rechts-
grundsatzen, wie insbesondere dem Grundsatz der Verhaltnismafigkeit, Rechnung
getragen wird.

Das Bundesverwaltungsgericht hat in o. g. Urteil auch festgestellt, dass im Falle
einer Gemeinde, die eine bestimmte Zahl von Stellplatzen als geeignet fur die Wahl-
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sichtwerbung aussucht und den Parteien auf Antrag zuteilt, der Grundsatz der ab-
gestuften Chancengleichheit Anwendung findet. Somit bestimmt sich nicht nur der
angemessene Umfang der Wahlwerbung, sondern auch die Zuteilung von Platzen
fir Wahlsichtwerbung nach diesem Grundsatz, wie er in § 5 PartG seinen gesetzli-
chen Niederschlag gefunden hat. Wenngleich sich die Ausfihrungen des Bundes-
verwaltungsgerichts nicht explizit auch auf die Platzvergabe auf gemeindlichen An-
schlagtafeln bezieht, liegt eine entsprechende Anwendung jedenfalls sehr nahe.
Nach Auffassung des StMI kdnnen die Gemeinden demnach grundsatzlich bei der
Verteilung von Plakatierungsflachen auf Anschlagtafeln die Bedeutung der Parteien
bericksichtigen und die Reihenfolge nach objektiven Kriterien und unter Wahrung
des Neutralitatsgebots festlegen. Die Bedeutung der Parteien bemisst sich insbe-
sondere auch nach den Ergebnissen vorangegangener Wahlen zu Volksvertretun-
gen (§ 5 Abs. 1 Satz 3 PartG).

Inwieweit die Moglichkeit der Beschrankung der Plakatierung zu Wahlwerbung in
der Offentlichkeit von den Kommunen genutzt wird, ist dem StMI nicht bekannt.
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9. Abgeordnete
Claudia
Kohler
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Nachdem nach einer Statistik der Deutschen Bundesbank tber
sogenannte Heimatliberweisungen im Jahr 2022 407 Mio. Euro
(im Jahr 2023 nach vorlaufigen Zahlen 360 Mio. Euro) aus
Deutschland an Familien in Syrien geflossen sind und Staats-
sekretar im Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integra-
tion Sandro Kirchner gegentber dem Berliner Tagesspiegel
verlautbaren lief3, dass er davon ausgehe, ,dass darin Rick-
Uberweisungen in nicht unwesentlicher Héhe von Asylbewer-
bern enthalten sind®, frage ich die Staatsregierung, welche In-
formationen der Staatsregierung uber die Struktur dieser Zah-
lungsstrome vorliegen und auf welche Hohe sich der Anteil der
Uberweisungen von Asylbewerberinnen und Asylbewerbern an
der Gesamtsumme der Heimatlberweisungen nach Syrien ge-
nau belauft?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Laut Bundesbank wurden in 2022 aus Deutschland 407 Mio. Euro nach Syrien,
162 Mio. Euro nach Afghanistan, 848 Mio. Euro in die Turkei, 120 Mio. Euro in den
Irak und 17 Mio. Euro nach Georgien, also in die Top-5 Lander 2022 Uberwiesen.
Konkrete Informationen lber die Struktur dieser Zahlungen liegen nicht vor und wur-
den dementsprechend auch nicht kommuniziert. Aufgrund der Zusammensetzung
der in Deutschland aufhaltigen Angehdrigen dieser Personengruppen ist jedoch da-
von auszugehen, dass darin Rickliberweisungen in nicht unwesentlicher Hohe von

Asylbewerbern enthalten sind.
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10. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, inwieweit ist sie iber die Ausbil-

Stefan dung saudi-arabischer Grenzschutzeinheiten und Polizisten
Low durch deutsche und bayerische Stellen informiert und welche
(AfD) Rolle spielte die bayerische Polizei bei der Ausbildung saudi-

arabischer Einsatzkrafte und inwiefern waren Firmen mit Sitz
bzw. Produktionsstatte in Bayern beim Aufbau und der Ausris-
tung von Grenzschutzanlagen, Uberwachungssystemen und
Abwehranlagen beteiligt (bitte die Namen sowie den Umfang
der Projekte und der Zusammenarbeit der betreffenden Unter-
nehmen mit deutschen bzw. bayerischen Behérden und Beam-
ten angeben)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Dem Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integration (StMI) liegen keine
Erkenntnisse vor, dass bayerische Polizeibeamte in die Ausbildung saudi-arabi-
scher Grenzschutzeinheiten und Polizisten involviert sind bzw. in jlingerer Vergan-
genheit involviert waren.

Das StMI verfugt tber keine Informationen, ob und in welchem Umfang andere Lan-
despolizeien oder die Bundespolizei in die Ausbildung saudi-arabischer Grenz-
schutzeinheiten und Polizisten involviert sind bzw. waren.

Zur Beteiligung von Firmen mit Sitz bzw. Produktionsstatte in Bayern liegen im
Staatsministerium fir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie keine Informatio-
nen vor.



Drucksache 19/1795 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 14

11. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen wurden inner-

Christoph halb der letzten finf Jahre mit Einreiseverboten belegt, wie wer-

Maier den diese kontrolliert und wie viele Versto3e gegen verhangte

(AfD) Einreiseverbote wurden innerhalb dieses Zeitraums festge-
stellt?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Daten zur Zahl der erteilten Einreiseverbote sind durch bayerische Behdrden nicht
statistisch auswertbar. Insoweit maRgeblich ist das Auslanderzentralregister (AZR),
dessen Registerbehdérde mit dem Bundesamt fir Asyl und Flichtlinge (BAMF) eine
Bundesbehorde ist. Bezliglich Hintergrinden zum AZR und den dort vorhandenen
und seitens des BAMF statistisch ausgewerteten Daten wird auf die Antwort der
Staatsregierung zu Frage 8 der Interpellation der Abgeordneten Katrin Ebner-Stei-
ner, Ferdinand Mang und Fraktion vom 01.08.2019 verwiesen (Drs. 18/9356).

Bezliglich der Kontrolle entsprechender Einreiseverbote und der Zahl der festge-
stellten Verstdlie an den Bundesgrenzen ist zunachst auf die Zustandigkeit der Bun-
despolizei zu verweisen. Der grenzpolizeiliche Schutz des Bundesgebietes, welcher
die polizeiliche Uberwachung der Grenzen umfasst, obliegt grundsétzlich der Bun-
despolizei.

Die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) enthalt die der Bayerischen Polizei bekannt
gewordenen Straftaten zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Mit-
tels PKS-basierter Daten kénnen nach Abschluss eines Berichtsjahres belastbare
Aussagen zur Kriminalitdtsentwicklung im jeweiligen Jahr getroffen werden. Ver-
stoRe gegen § 95 Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz (AufenthG) werden unter dem
Delikt ,Unerlaubte Wiedereinreise entgegen oder in Zuwiderhandlung eines Ein-
reise- und Aufenthaltsverbotes — § 95 Abs. 2 Nr. 1a AufenthG" erfasst. Nachfol-
gende Tabelle stellt die jeweiligen Félle in den Berichtsjahren dar:

Jahr Falle

2023 1103
2022 838
2021 449
2020 485
2019 660
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12. Abgeordneter
Johannes
Meier
(AfD)

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist die Zahl der in Bay-
ern lebenden 20- bis 34-Jahrigen, die jeweils eine Fachhoch-
schulreife / Abitur, einen Realschul- oder gleichwertigen Ab-
schluss, einen Haupt- oder Volksschulabschluss, keinen Ab-
schluss haben (bitte in absoluten Zahlen und als Anteil der ent-
sprechenden Altersgruppe angeben), wie hoch ist die Zahl der
in Bayern lebenden 20- bis 34-Jahrigen, die jeweils einen Fach-
oder Hochschulabschluss, einen Meister- / Techniker- / Fach-
schulabschluss o. &., eine abgeschlossene Lehre o. a., keinen
Abschluss haben (bitte in absoluten Zahlen und als Anteil der
entsprechenden Altersgruppe angeben) und wie hoch ist der
Anteil der in Bayern lebenden 20- bis 34-Jahrigen, die aus den
Asylherkunftslandern Syrien, Afghanistan, Tirkei und dem Irak
stammen, die Uber keinen Berufsabschluss verfligen, an der
Gesamtzahl der in Bayern lebenden 20- bis 34-Jahrigen, die
aus den Asylherkunftslandern Syrien, Afghanistan, Tlrkei und
dem Irak stammen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Der von der amtlichen Statistik erhobene Mikrozensus enthalt weder einer Differen-
zierung nach der konkret aufgeworfenen Altersgruppe der 20- bis 34-Jahrigen noch
nach den abgefragten Herkunftslandern. Die Beantwortung der konkreten Frage-
stellung ist daher mit den zur Verfligung stehenden Daten nicht mdglich.

Zur Beantwortung wird auf die verdéffentlichten Statistiken des Landesamtes fur Sta-
tistik aus dem Bereich Mikrozensus und der Schulstatistik verwiesen. Diese kdnnen
unter folgendem Internetauftritt34 abgerufen werden.

2
richte/a6202c_201900.pdf
3
4

https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_be-

https://www.statistik.bayern.de/statistik/gebiet_bevoelkerung/mikrozensus/
https://www.statistik.bayern.de/statistik/bildung_soziales/schulen/


https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/a6202c_201900.pdf
https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/a6202c_201900.pdf
https://www.statistik.bayern.de/statistik/gebiet_bevoelkerung/mikrozensus/
https://www.statistik.bayern.de/statistik/bildung_soziales/schulen/
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13. Abgeordnete Da 2021 der Staatsminister des Innern, fiir Sport und Integra-

Gabriele tion Joachim Hermann verkiindete, dass die ehemalige Kom-
Triebel mandantur des KZ Dachaus, die auf dem Gelande der Bereit-
(BUNDNIS schaftspolizei steht, 2025 als weiterer Teil der Gedenkstatte
90/DIE GRU-  Dachau 6ffentlich zuganglich sein wird, frage ich die Staatsre-
NEN) gierung, ist der damals angekundigte Zeitplan noch giltig,

wenn nicht, aus welchen Griinden wird er nicht eingehalten und
sind die fur das historisch bedeutende Gebaude erforderlichen
baulichen Notsicherungsmaflinahmen auf Grund der Durch-
feuchtung der Kellergewodlbe bereits in Auftrag gegeben?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Gemal Ministerratsbeschluss vom 21.01.2020 soll zur Erweiterung der KZ-Ge-
denkstatte Dachau eine Abgabe von Gebauden der VI. Bereitschaftspolizeiabtei-
lung Dachau unter der Rahmenbedingung erfolgen, dass fiir die Bayerische Bereit-
schaftspolizei zunachst geeignete Ersatzgebaude zur Verfligung stehen bzw. er-
richtet werden.

Zur Abgabe des Gebaudes, in welchem ehemals die Kommandantur untergebracht
war und welches derzeit durch den Medizinischen Dienst der Bayerischen Bereit-
schaftspolizei genutzt wird, hat das Staatliche Bauamt Freising im Rahmen einer
Machbarkeitsstudie die Deckung des Bedarfs fiir den Medizinischen Dienst in einem
alternativen Gebaude auf dem Gelande gepruft. Im Rahmen der Studie zeigte sich,
dass eine Realisierung der Nutzung dieses Gebaudes deutlich kostenintensiver
sein wird als zunachst angenommen. Zur Vorbereitung einer gro3en Neu-, Um- und
ErweiterungsbaumalRnahme wurde das Staatliche Bauamt Freising daraufhin um
eine baufachliche Stellungnahme zur Grobermittlung der Kosten gebeten. Aufgrund
notwendiger personeller Prioritdtensetzung bei der Staatsbauverwaltung liegt ein
Ergebnis hierzu noch nicht vor. Sicherungsmafinahmen der Kellergewdlbe waren
bislang nicht angezeigt.
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14. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Verordnungen erlies oder

Andreas plant sie hinsichtlich der Zuverlassigkeit von Waffenbesitzern
Winhart und Pilotenlizenzinhabern sowie weiterer Gruppen, welche eine
(AfD) Zuverlassigkeitstiberprifung zu durchlaufen haben, fiir den seit

dem 01.04.2024 in Teilen legalisierte Anbau, Besitz und Kon-
sum von Cannabis (bitte ggf. nach Betroffenengruppen auflis-
ten), sieht die Staatsregierung die Zuverlassigkeit von Can-
nabiskonsum im Rahmen der neuen gesetzlichen Legalitat als
unproblematisch an und plant die Staatsregierung verstarkte
Kontrollen oder andere Maf3stabe fir Personen mit Zuverlassig-
keitsUberpriifungsbedirfnis?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Der Konsum von Cannabis ist im Rahmen des Vollzugs des Waffen-,
Jagd-, Sprengstoff- und Luftsicherheitsrechts auch nach der schrittweisen Legali-
sierung grundsatzlich nicht anders zu behandeln wie bisher.

Bei einer Suchterkrankung fehlt generell die personliche Eignung, die Vorausset-
zung einer Waffen-, Jagd- bzw. Sprengstofferlaubnis ist. Als Rauschgifte im Sinne
des Waffen- und Sprengstoffrechts zahlen nicht nur alle Substanzen, welche Be-
tdubungsmittel im Sinne des Betaubungsmittelgesetzes (BtMG) sind, sondern auch
andere psychoaktive Substanzen, deren Erwerb, Verkauf, Einfuhr etc. nicht durch
Aufnahme in eine der Anlagen des BtMG verboten ist, insbesondere Alkohol.

Letztlich mussen die Auswirkungen von Cannabis-Konsum auf die personliche Eig-
nung des Erlaubnisbesitzers, die eine Voraussetzung solcher Waffenerlaubnisse
darstellt, von der zustédndigen Behdrde im jeweiligen Einzelfall (ggf. unter Heranzie-
hung von amts- oder facharztlichen oder fachpsychologischen Gutachtens) beurteilt
und gepruft werden. Ob auch ein Grenzwert in die Vorschriften des Waffen- bzw.
Sprengstoffrechts aufgenommen werden soll, ab dem vermutet wird, dass eine
Rauschgiftsucht vorliegt, ist der Staatsregierung bislang nicht bekannt. Bei den Vor-
schriften des Waffen- und Sprengstoffrechts handelt es sich um Bundesrecht.

Bei einmaligem bzw. nur gelegentlichem Konsum von Cannabis kann auRerdem
eine waffen-, jagd- oder sprengstoffrechtliche Unzuverlassigkeit angenommen wer-
den, wenn im berauschten Zustand mit Ausfallerscheinung von einer Waffe
oder Sprengstoff Gebrauch gemacht wird bzw. ein Gebrauchmachen droht. Ande-
rungen bei der Legalisierung von Cannabis ergeben sich im Ergebnis also nur inso-
weit, als bislang der Besitz von Betaubungsmitteln wie Cannabis eine vorsatzliche
Straftat nach dem BtMG darstellt, die in der Regel bereits eine Unzuverlassigkeit
begrindete. Dieser Aspekt trifft in Zukunft — bei Einhaltung der legalen Mengenbe-
grenzungen — nicht mehr zu.

Die Ausfuhrungen gelten grundsatzlich auch fur den Bereich der Zuverlassigkeit
nach dem Luftsicherheitsgesetz, das als Bundesrecht ebenfalls in die Zustandigkeit
der Bundesgesetzgebung fallt.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

15. Abgeordn